

Отлов сома-новосела

5 июля 1962 года

Недавно впервые в нашей республике проведен промысловый отлов сома. Потребителю доставлены первые 50 центнеров этой ценной рыбы, которая несколько лет назад проникла из водоемов Читинской области в Гусиноозеро.

Лов новосела производит бригада Лужа Нимарабдановича Цынгугева из Гусиноозерского рыбхоза. Рыбаки этой бригады, ведя лов у истоков реки Байягол, что вытекает из Гусиноозера, выполнили месячный план промысла сома в два раза.

Н. Артюнин.

Найдено местонахождение Петропавловской крепости

28 июля 1962 года

Петропавловская крепость в старину была перевалочным пунктом, куда купцы отвозили товары, выменянные в Кяхте. Отсюда по Селенге отправляли их на плоскодонных судах до Посольского монастыря на Байкале.

Петропавловская крепость не раз упоминалась в исторической литературе. Однако со временем она была ликвидирована и местонахождение ее забыто.

Недавно в архиве покойного краеведа И. Я. Кондакова нашли бумагу, в которой сказано о следах существования некогда неподалеку от Селенгинска, на острове. Этот факт решили проверить сотрудники Кяхтинского музея краеведения. При содействии жителя Селенгинска В. Ф. Коробникова удалось обнаружить следы Петропавловской крепости и городка на острове Цаган-Арал на Чикос, в двух километрах от Чикойской переправы, недалеко от устья реки Чикой.

Здесь обнаружены развалины крепостной стены протяженностью два километра, высотой от 0,5 до 1 метра. Стена была сооружена из земли, камня и кирпича. Вблизи крепостной стены есть ров, обнаружены следы фундаментов домов для гарнизона и складов для запасов.

При разведочных раскопках найдены черепки керамики. В их числе остатки горшка с отогнутым венчиком, изготовленным, по-видимому, на ножном гончарном круге.

Кто и когда строил Петропавловскую крепость? После смерти Петра I временщик Александр Меньшиков удалил из Петербурга генерал-аншефа Абрама Петровича Ганнибала, так как он сблизился с людьми, бывшими противниками вселишского временщика Меньшикова. При этом Ганнибал при жизни Петра проявил себя как активный участник действующей армии, как строитель крепостей и каналов. Сначала Ганнибал послал в Казань "для осмотра и починки тамошней крепости", а затем - в Тобольск.

3 августа (ст. стиль) 1727 года по распоряжению Меньшикова он был отправлен для построения Петропавловской крепости. Осенью 1727 года Ганнибал отправился из Иркутска на дощаниках вверх по Ангаре, переехал Байкал и по реке Селенге прибыл в Селенгинск. Здесь он приступил к строительству Петропавловской крепости на острове Цаган-Арал.

А. С. Пушкин рассказал о Ганнибале - своем прадеде - в незаконченной повести "Арап Петра Великого".

Краеведы предполагают, что раскопки крепости и городища могут дать ценные вещественные памятники.

Р. Тугутов.

И стал город садом

11 августа 1962 года

В голой степи возник Гусиноозерск. На многих километры, куда ни глянь - ни деревьев, ни кустов. Скучала

душа шахтера по белой березе, стройному тополлю, пахучей сосне. Тогда-то и родилась заветная мечта - посадить аллеи, парки, разбить скверы, фруктовые сады. Пусть сибирский шахтерский городок напомнит своей белизной и зеленью города, поселки шахтеров Украины.

Как и в любом другом деле, сразу же нашлись инициаторы - Захаренко, Ахметханов, Ткаченко, Каттыбаева, Айбиндер, Дарханова. Тогда все было самым первым. Первые члены первого городского общества охраны природы, первые двести пятьдесят тополей на улице Плеханова, первые аллеи в поселке Первомайский, первые любители-садоводы. А потом рядом с зелеными дорожками, протоптанными первыми, протянулись тополиные, березовые аллеи, аллеи вторых, третьих, пятых. Только за последние годы в городе высадили двадцать тысяч деревьев!

Так родилось в Гусиноозерске дви-

им принимать у взрослых эстафету, им нести ее дальше.

В. Окунев, председатель президиума Бурятского республиканского общества охраны природы.

Поединок зверя и машины

4 сентября 1962 года

Ранним августовским вечером около летника молочного гурта совхоза "Селенгинский", недалеко от реки Темник, появился медведь. Он близко подошел к пасущемуся стаду коров и уже готов был к нападению.

К счастью, неподалеку проезжал со взвозный шофер Цырендоржи Бадмажапов. Он-то и помешал зверю поживиться. Ружья у Бадмажапова не было, и он направил на медведя машину. Зверь оказался не из пуливых, и, подпрыгнув на задние лапы, угрожающе двинулся на

мощные самосвалы. Пляжи уже загублены, сейчас здесь сплошные рытвины и ухабы.

Зачем же так неразумно относиться к родной природе? Ведь для строительства можно брать песок без ущерба в других местах, в частности, с берегов Гусиноозера или же в степи.

Не меньшую тревогу вызывает и варварское отношение к рыбам-новоселам. Ранее в селе Ягодном колхозники активно занимались рыбозаведением и заботились о преумножении рыбных запасов. А вот новые руководители колхоза не уделяют рыбным питомникам никакого внимания, рыбу начали отлавливать без всякого учета, браконьерским способом.

Необходимо прекратить разрушение южного берега озера Щучье, запретить отлов из питомников рыб-новоселов и установить за этим строгий надзор.

М. Бакутин, кандидат биологических наук.

Это было недавно, это было давно...

По страницам газеты «Правда Бурятии»

жние любителей природы. Теперь его участники - члены городского отделения Всероссийского общества охраны природы, а отделение имеет уже на местах девятнадцать первичных организаций, которые объединяют 1300 человек. Можно уже говорить о традициях, богатом опыте гусиноозерчан.

В озеленении шахтерского города принимают участие все: школьники и медики, шахтеры и учителя, работники фабрики и отделения связи, служившие горно-спасательной службы и промкомбината.

Отделение общества проводит выставки по садоводству и цветоводству, конкурсы на лучший балкон, лучший букет цветов. Участники выставки - и отдельные садоводы, и целые организации: горзеленхоз, плододитомник. На выставках продают саженцы фруктовых деревьев, цветочную рассаду, семена. За лучшие работы присуждаются премии. Такие выставки - это и воспитание вкуса, и пропаганда большой работы, и чудесная традиция, которой стоит дорожить.

Влияние выставок огромное. Если в 1959 году среди шахтеров насчитывалось 25 садоводов-любителей, то теперь их больше 700. В палисадниках, на приусадебных участках растут вишни, яблоки, кусты смородины, малины, крыжовника.

Отделение общества ведет среди населения и массово-воспитательную работу: организуются экскурсии на плодово-ягодную станцию, в питомники Улан-Удэ, создаются курсы по садоводству, читаются лекции и доклады, оформляются фотовыставки по охране и озеленению города и сел, производится подписка на журналы по садоводству, распространяются книги, брошюры о лесах и садах.

Может быть, деятельность общества не была бы столь активной, если бы его члены не встречали поддержки со стороны других организаций. Работа общества обсуждается на партийных, профсоюзных, комсомольских собраниях, заслушивается на сессиях городского Совета депутатов трудящихся. Дом культуры предоставляет помещения для занятий курсов, устраивает демонстрацию специальных кинофильмов общества охраны природы.

О людях, инициаторах, любителях, о каждом их почине рассказывает местная газета "За уголь". Только этим можно объяснить, что в городе с каждым годом все меньше и меньше ломают деревья и кустарники.

Охрана зеленых насаждений - дело всех и каждого. Гусиноозерчане знают: надо любить к дереву привить детям, молодежи. Каждый из них должен знать, как сажать, растить, ухаживать за саженцем. Поэтому какое бы дело ни начинали члены общества, они всегда беспоятся о том, чтобы привлечь к нему ребят, юношей и девушек. Ведь

машину. Конечно, победила машина, зверь погиб под ее колесами.

Так шофер спас колхозное стадо, заслужив благодарность коллектива совхоза.

Ц. Дараев, председатель рабочкома совхоза.

Сохранить озеро

15 сентября 1962 года

Между южными отрогами Хамбинского хребта и Моностойскими горами раскинулись степи Селенгинского аймака. В этой древней тектонической долине уцелела плесада пресных и соленоватых озер. Среди них и озеро Щучье.

Расположилось оно у самого подножья Хамбинского хребта, с которого сбегает в него десятки ключей и родничков, питающих озеро. Открытого стока озеро не имеет. Его воды просачиваются через пески южного берега, образуя за грядой галечников и песков болотистое место.

Берега озера исключительно красивы. Здесь уже построено два пионерских лагеря. А могли бы быть туристические базы, дома отдыха и санатории. И сейчас сюда приезжают тысячи людей отдохнуть на прекрасных пляжах, погулять в чудесном прибрежном лесу.

Это озеро известно не только своей изумительной красотой. И оно, и его сосед - озеро Окуневое - стали питомниками рыб-новоселов: уральского рипуса, зеркального карпа, леща и других.

На мелководье озера много водяной гречишки, урути, на дне - ряска. Среди подводных лугов масса прекрасного корма для рыб - различных моллюсков, бокоплавов, хироидов и других.

Рыбы-новоселы прижились хорошо. Колхозники из села Ягодное активно поддерживали преподавателей и студентов педагогического института, которые занимались разведением здесь новых рыб. Особенно активно помогали бывший председатель колхоза Г. В. Миная, энтузиаст рыбозаведения С. Ф. Ефимов и другие.

Но сейчас и озеро Щучье, и рыбы-новоселы под угрозой гибели.

Южный берег озера пологий. В сильный ветер волны и ныне перекатываются через него в болото. Просачивание становится все сильнее. Если этот берег поручить, может образоваться открытый сток, и воды из озера хлынут на поля, озеро обмелеет, рыба погибнет, огромное пространство превратится в болото и стает лишь рассадником малярийных комаров.

Не могут не знать этого руководители Гусиноозерского шахтоуправления и Селенгинского аймака. Между тем строители в этом году усиленно разрушают южный берег озера: они берут здесь песок для строительства. Днем и ночью работают экскаваторы, снуют

От края до края республики: Гусиноозерск

10 ноября 1962 года

В праздничном наряде город шахтеров Гусиноозерск. И как хорошо дополняют этот наряд леса новостроек, новые красивые здания!

В канун праздника новоселье в новом двадцатичетырехквартирном доме справили шахтер Виктор Кичигин, фельдшер Фанна Кузнецова, учительница Зоя Сосновская. А рядом встают стены новых зданий.

7 ноября на улицах Гусиноозерска к Дворцу культуры двинулись праздничные колонны. По традиции трибуна установлена у монументальной скульптуры шахтера. Мимо трибуны, на которой - руководители партийных и советских организаций города, движутся нескончаемым потоком колонны демонстрантов.

Первыми идут пионеры и школьники, затем учащиеся профессионально-технического училища - будущие машинисты экскаваторов, горных машин, монтажники, плотники.

Во главе колонны шахтеров - шесть молодых, бравых парней. Это бригада проходчиков с шахты 7/8, руководит которой Яков Ткачук. В канун 45-й годовщины Великого Октября этой замечательной бригаде присвоено гордое звание коммунистической.

На площади выезжает десятитонный "КРАЗ" доверху груженный углем. На нем транспарант с рапортом: 29 тысяч тонн угля сверх плана десяти месяцев дала шахтеры Гусиноозерска.

Идут горняки, люди мужественной, подземной профессии - коллективы шахт 2/5 и 7/8, центральных мастерских.

В колонне энергетиков города особое ликование. У них двойной праздник. Ровно пятнадцать лет назад, к годовщине Октября, они впервые дали промышленный ток. За эти годы Гусиноозерская электростанция выработала 150 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Раздаются приветствия советским женщинам. На площади молодой коллектив швейной фабрики. Ей всего год, она начала работать в канун 44-й годовщины Октября. Но коллектив ее уже славится в Селенгинском аймаке. К празднику фабрика выполнила годовой план.

Улица имени...

16 ноября 1962 года

Кто бывал в Новоселенгинске, вероятно, встречал на табличках домов фамилию "Ульянов". Это имя носит одна из улиц села. Кто же такой был Ульянов и почему улица названа его именем?

Капитана парохода Константина Ивановича Ульянова знали пожилые жители Новоселенгинска, как гонимого агитатора и общительного товарища, часто видели его, слушали его беседы об установлении Советской власти в Забайкалье.

Пароход, которым командовал К. И. Ульянов, курсируя из Верхнеудинска (ныне Улан-Удэ) до Усть-Кяхты и обратно, каждый раз обязательно причаливал к пристани Селенгинской.

Как-то в апреле 1918 года пароход шел своим обычным рейсом. Узнав об этом, находящиеся в Новоселенгинске белогвардейцы, решили захватить пароход и стали ждать его прихода на пристани. Когда пароход поравнялся с причалом, белогвардейцы приказали капитану Ульянову причалить к берегу, но капитан ответил, что сразу приставать к берегу нельзя, нужно сделать необходимый разворот.

Проплыв выше пристани метров на 300 и не делая никакого разворота, капитан Ульянов приказал экипажу и пассажирам опуститься в трюмы, механику - дать полный вперед, а сам лег у штурвала и стал управлять пароходом.

Белогвардейцы открыли стрельбу. Но пароход был уже далеко. Стрельба не причинила вреда ни пассажирам, ни пароходу, и он невредимым доплыл до места назначения.

Наш земляк К. И. Ульянов был одним из тех людей, которые боролись за установление Советской власти в Бурятии. Константин Иванович внимательно следил за революционными событиями в Забайкалье, сначала он лишь сочувствовал большевикам, а позже и сам примкнул к их рядам.

В 1918 году К. И. Ульянов был избран членом Троицкосавского Совета рабочих и солдатских депутатов. По его заданию К. И. Ульянов проводил среди населения и своего экипажа разъяснительную работу о задачах Советов, об участии крестьян в управлении государством.

21 августа 1918 года Константин Иванович был зверски убит семеновскими бандами.

Селенгинцы чтут память своего земляка - отважного капитана, борца за Советскую власть, назвали его именем одну из улиц своего села.

Алексей Данжуров, пенсионер.

Только за год

21 ноября 1962 года

Швейная фабрика в городе шахтеров Гусиноозерске была создана год назад - в канун 44-й годовщины Октября. Около двухсот пятидесяти женщин пришли на фабрику, получили здесь специальность швеи, стали квалифицированными работницами. Итого года большого женского коллектива радуют. С трех конвейеров фабрики за это время сошло 189 тысяч штук швейных изделий - костюмов, одеял, брюк. Коллектив быстро освоил из производство. Скоро ассортимент продукции будет расширен. Сейчас представители гусиноозерских швейников находятся на Киевской фабрике, где изучают пошив мужских сорочек разных фасонов и размеров.

План нынешнего года был выполнен еще 1 ноября, сейчас швеи работают уже в счет 1963 года. Они сэкономили с начала года 13 тысяч рублей.

Замечательно трудится на фабрике бригада № 2, где мастером Лилия Николаевна Кузнецова. Бригада эта борется за коммунистический труд. За отличную работу занесена в Доску почета Бурятского совнархоза и награждена Почетной грамотой швеи Таясь Константиновна Степанова. Хорошо, без брака работают швеи Дымбрыл Дашиевна Дацинимаева, член женсовета Анна Михайловна Ноздрюхина и другие.

На фабрике все учатся. Постоянно работает промышленно-экономическая школа, где все швеи повышают свою квалификацию, курсы повышения квалификации для мастеров.

Н. Невзорова, директор фабрики